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第二节 劳动力供给

二、个人及市场劳动力供给

（二）个人及市场劳动力供给曲线与劳动力供给弹性

1.个人劳动力供给曲线的形状

个人劳动力供给曲线描述单个劳动者愿意提供的劳动力时间供给数量与市场工资率之间的关系，即个人的劳

动力供给小时数量是如何随工资率的变化而发生变化的。呈现出一条“向后弯曲的”的劳动力供给曲线。

当工资率上升的收入效应大于替代效应时，个人劳动力供

给数量下降。

当工资率上升的收入效应小于替代效应时，个人劳动力供

给时间上升。

2.市场劳动力供给曲线（三种类型）

向上倾斜的

市场劳动力

供给曲线

这种自左下方向右上方倾斜的劳动力供给曲线反映的是

常见的市场劳动力供给状况。

它表明，随着工资率的提高，市场劳动力供给总量不断增

加；相反，随着工资率下降，市场劳动力供给总量有所减

少。

垂直形状的

市场劳动力

供给曲线

这种市场劳动力供给曲线反映的是市场工资率变动对于

市场上的劳动力供给数量完全没有影响的情况。



水平形状的

劳动力供给

曲线

这种形状的市场劳动力供给曲线说明，当工资率为 W0 时，

劳动力市场上可以得到任意数量的劳动力供给。

同步练习题

【例-单选题】当本行业的工资率相对其他行业有所提高，便会从其他行业吸引来较多的人到本行业来服务，

这样的劳动力供给曲线是（ ）。

A.向右上倾斜的劳动力供给曲线

B.垂直形状的劳动力供给曲线

C.向下倾斜的劳动力供给曲线

D.水平形状的劳动力供给曲线

网校答案：A

网校解析：本题考查的是市场劳动力供给曲线。在劳动者可以自由流动的情况下，劳动者很容易根据市场工

资率来调整自己的劳动力供给，有可能出现从其他劳动力市场吸引更多的人加入工资率变高的劳动力市场上

来的情况。

3.劳动力供给弹性

所谓劳动力供给弹性，是指劳动力供给数量随着工资率变动而发生变动的灵敏程度。可以用劳动工时变动百

分比与工资率变动百分比之间的比率来显示，其计算公式为：

劳动力供给弹性的符号可能为正，也可能为负。绝对值则反映了工资率变化对劳动力供给时间变化产生影响

的程度。劳动力供给弹性的绝对值总共有以下五种不同的情况：

弹性状态 对应的比值情况 供给弹性绝对值

富有弹性 工时变动的百分比超过工资变动的百分比 大于 1

缺乏弹性 工时变动的百分比小于工资变动的百分比 小于 1

具有单位弹性 工时变动百分比与工资率变动百分比相同 数值为 1

无弹性 工资率变动可能不会带来劳动力供给时间的任何变动 供给弹性为 0

弹性为无穷大 在某种工资率下，市场上可以获得任意数量的劳动力供给 供给弹性为无穷大

同步练习题

【例-单选题】如果某城市清洁工的小时工资率为 15 元，清洁工的劳动总供给时间为 1000 小时，当小时工资

率提高到 20 元之后，该市清洁工的劳动力总供给时间上升到 1500 小时，则该市的劳动力供给弹性为（ ）。

A.0.33

B.0.5



C.1.5

D.1

网校答案：C

网校解析：考点：劳动力供给弹性的计算。

【例-单选题】一国的平均工资率从 10 元/小时上升到 15 元/小时，该国总的劳动工时供给数量上升了 40%，

则该国的劳动力供给曲线是（ ）。

A.缺乏弹性的 B.富有弹性的

C.单位弹性的 D.无弹性的

网校答案：A

网校解析：本题考查劳动力供给弹性的相关内容。该国工资率变动百分比=（15-10）/ 10=50%，则供给弹性

=40%/50%=0.8，劳动力供给弹性小于 1，所以该国劳动力供给曲线缺乏弹性。

三、家庭劳动力供给与周期性劳动力供给

（一）家庭生产理论

概念

1.以家庭为单位来分析一个家庭的劳动力供给问题。

2.效用来源

①在单个劳动者的劳动力供给理论中，劳动者把享受闲暇和消费物品以及服务作为两种主要的效用

来源；

②在家庭生产理论中，一个家庭会把生产出来的家庭物品看成是效用的直接来源。

3.家庭可支配时间分为：①市场工作时间；②家庭生产时间。

家庭

需要

选择

如何

分配

时间

1.家庭需要消费什么样的家庭物品？ 取决于给这个家庭带来的最大效用。

2.家庭希望怎样来生产这些家庭物

品？

①生产方式分为两类：时间密集型和商品密集型

②家庭生产时间和商品或服务之间存在替代关系

3.家庭成员之间应当如何分配各自在

劳动力市场工作、家庭生产的时间？
家庭内部分工决策适用于采用比较优势原理

（二）经济周期中的劳动力供给

1.附加的劳动者效

应

主要收入者失去工作或工资削减，其他家庭成员临时性的进入劳动队伍，增加家庭收

入，保持原先效用水平不变。

经济衰退期表现得尤为明显，它的潜在作用类似收入效应。

2.灰心丧气的劳动

者效应

本来一些可以寻找工作的劳动者变得非常悲观而停止寻找工作，临时成为非劳动力参

与者。

经济衰退期，试图找工作时，预期的工资率会大大下降。

3.两种不同劳动力

供给效应的共同作

用结果

作用方向是相反的，他们的强弱对比会直接影响到失业率的高低。总的来说，灰心丧

气劳动者效应比较强，且占主导地位。

①附加劳动者效应很可能会导致失业率（政府公布的数字）上升，因为寻找工作的失



业人数增加了；

②灰心丧气的劳动者效应在失业后退出了劳动力市场，则失业者人数减少，从而导致

失业率下降。

（三）生命周期中的劳动力供给

1.生命周期中的

劳动力供给规律

当市场工资率高时，劳动力供给水平也较高，反之则较低。

（1）刚成年阶段：大部分时间用在接受正规教育，工作时间较少；

（2）中年时期：工资率相对较高，较多时间在市场工作；

（3）老年阶段：部分退休或彻底退休。

时间密集型的闲暇活动通常发生在一个人成长的早期阶段及晚年阶段，因为享受闲暇的

时间机会成本比较低。

2.女性的劳动力

参与率变化：劳参

率稳定上升

（1）相对工资率上升；

（2）工作偏好和态度发生了变化；

（3）家庭生产活动的生产率提高；

（4）出生率的下降；

（5）离婚率的上升；

（6）工作机会增加。

3.老年人的劳参

率变化

劳动者的劳动力供给选择以及退休年龄选择主要取决于工资率（老年人的收入效应通常

明显压过替代效应）和养老金福利两个方面。

同步练习题

【例-多选题】关于家庭生产理论的说法，正确的是（ ）。

A.家庭生产理论认为劳动力供给决策的主体是家庭而不是单个的劳动者

B.家庭生产理论将家庭物品视为家庭的直接效用来源

C.家庭生产理论认为家庭会根据比较优势原理来决定家庭成员的时间利用方式

D.家庭生产理论认为一个家庭需要做出的重要决策之一是家庭成员需要将多少时间用于市场工作，多少时间

用于家庭生产

E.家庭生产理论是一种劳动力需求理论

网校答案：ABCD

网校解析：本题考查家庭生产理论的相关知识。选项 E，家庭生产理论是一种劳动力供给理论。

【例-单选题】在经济衰退时期，一些失业工人对于在某一可行的工资率水平下找到工作变得非常悲观，因而

停止寻找工作，这种现象被称为（ ）。

A.附加的劳动者效应 B.收入效应

C.替代效应 D.灰心丧气的劳动者效应

网校答案：D

网校解析：本题考查灰心丧气的劳动者效应的含义。灰心丧气的劳动者效应是指一些本来可以寻找工作的劳

动者由于对在某一可行的工资率水平下找到工作变得非常悲观而停止寻找工作，临时成为非劳动力参与者的

情况。

【例-单选题】女性通常总是承担着从事家庭生产的主要责任，然而随着微波炉、吸尘器、洗衣机、烘干机、

自动洗碗机等家用电器的普及，用购买来的商品来替代家庭生产时间变得越来越容易，从而促使女性劳动力

参与率上升的因素属于（ ）。

A.女性相对工资率上升

B.女性劳动力市场工作的偏好和态度发生了改变

C.家庭生产活动的生产率提高

D.工作机会的增加



网校答案：C

网校解析：本题考查女性劳动力参与率的变化。题干表述的是家庭生产活动的生产率提高促使女性劳动力参

与率上升。

本节小结


